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Commission des questions sociales, 
de la santé et du développement durable 
 

Procès-verbal 
 

d’un échange de vues sur « Urgence de santé publique : la nécessité d’une 
approche holistique du multilatéralisme et des soins de santé » tenue à 
Strasbourg le 27 avril 

Dans le cadre de l’élaboration du rapport sur « Urgence de santé publique : la nécessité d’une approche 
holistique du multilatéralisme et des soins de santé » par Mme Selin Sayek Böke, (Türkiye, SOC) la commission 
tient un échange de vues avec M. Timothy Fish Hodgson, Conseiller juridique sur les Droits économiques, 
sociaux et culturels, Commission Internationale de Juristes (CIJ). 
 
Mme Sayek Böke, Présidente de la Commission, ouvre l’audition, présente l’orateur invité et présente 
brièvement son rapport.  

M. Fish Hodgson présente la déclaration conjointe de la Commission internationale de juristes (CIJ), d’Amnesty 
International, de Human Rights Watch et de l’Initiative mondiale pour les droits économiques et sociaux 
concernant l’avant-projet de l’OMS d’un nouvel instrument juridiquement contraignant sur la prévention, la 
préparation et la réponse aux pandémies. 

Il y a une tendance inquiétante au sein de l’OMS et d’autres organisations internationales selon laquelle des 
instruments juridiques sont négociés sans accorder suffisamment d’attention aux droits humains. Bien que l’OMS 
ait essayé de prendre en compte les droits humains sous la pression de la société civile et de certains États, elle 
n’a pas bien compris la teneur des commentaires sur la nécessité de faire des droits humains une partie distincte 
du traité sur la pandémie. 

Parmi les points saillants de la déclaration figuraient les éléments suivants. 

Premièrement, il est inquiétant que l’avant-projet n’exige pas de consultations significatives et significatives. La 
participation à l’élaboration du traité sur la pandémie, comme tous les autres processus de l’OMS, s’est limitée 
à de très brèves soumissions et à un engagement avec des entités officiellement reconnues par l’OMS. En fait, 
moins de 10% des organisations dotées du statut consultatif au regard des traités relatifs aux droits de l’homme 
dans les mécanismes de l’ONU ont été autorisées à participer aux processus consultatifs. 

Deuxièmement, les mécanismes de responsabilisation ne sont pas suffisamment traités, tels que le droit d’accès 
aux tribunaux. 

Les droits économiques et sociaux ne sont pas au centre du traité. Le droit à la santé est mentionné mais l’Organe 
international de négociation (INB) ne s’est pas penché sur le fond de celui-ci. Cependant, tous les droits humains, 
y compris les droits sociaux et économiques, ont un impact dans le contexte de l’urgence de santé publique. Il 
est donc important que le traité sur la pandémie aborde cette question et traite des mesures prises par les États 
pour faire face aux urgences de santé publique afin de garantir la protection des droits humains. 

En ce qui concerne les droits de propriété intellectuelle, l’avant-projet utilise un langage très souple à l’égard de 
partage de l’information et de la technologie. Elle ne fait pas référence à d’autres traités qui traitaient des droits 
de propriété intellectuelle et du partage des savoirs et des avantages. L’avant-projet n’encourage que vaguement 
cela, mais les États ne sont pas obligés de le faire. Les organisations de défense des droits humains regrettent 
que le droit à la connaissance scientifique ne soit pas mentionné dans l’avant-projet à cet égard. 

Enfin, la question de l’accès aux médicaments, aux thérapies et aux diagnostics ne concerne pas seulement les 
États. De nombreuses institutions privées ont réalisé d’importants profits pendant la pandémie et il y a eu peu 
de transparence sur les processus. L’avant-projet utilise un langage très souple pour décrire l’obligation des États 

 
1Le procès-verbal a été approuvé et déclassifié par la Commission des questions sociales, de la santé et du développement 
durable lors de sa réunion du 22 mai 2023. 
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de réglementer ces entités privées aux niveaux national et international, et les obligations de ces entités privées 
de veiller à ce que chacun ait un accès équitable à tout ce dont il avait besoin en matière de soins de santé. 

La Présidente ouvre ensuite le débat. 

M. Davies souligne la nécessité de reconnaître le droit à un environnement sain dans le contexte des urgences 
de santé publique. En outre, pour assurer un accès équitable aux médicaments, il est nécessaire de diversifier 
les sources d’approvisionnement. 

Mme Sayek Böke note que la déclaration commune présentée par l’expert rappelle l’indivisibilité des droits 
humains. À cet égard, le nouvel instrument juridique sur la préparation, la prévention et la réponse aux 
pandémies semble être lié à d’autres traités, y compris les accords internationaux sur le commerce et 
l’investissement. Elle demande à l’expert de partager ses réflexions sur la manière dont les parlementaires 
pourraient rappeler l’indivisibilité des droits à ceux qui rédigent ces traités. En outre, devraient-ils mettre l’accent 
sur le commerce et les traités internationaux d’investissement ? 

M. Fish Hodgson estime que l’indivisibilité des droits est très importante dans n’importe quel contexte et en 
particulier dans les situations d’urgence de santé publique. Un large éventail de droits sont impactés par la santé 
publique, et l’une des questions auxquelles l’avant-projet ne prête pas attention est ces droits. Le deuxième 
problème de l’indivisibilité des droits est le système de droit international divisé qui peut être classé dans des 
catégories telles que le droit international public, le droit international des investissements, le droit commercial 
international, le droit international des droits humains, etc. Il y a eu une pression de la part d’États qui avaient 
des interprétations différentes desdits traités et qui parlaient différemment des mêmes questions. Du point de 
vue du droit international, la Convention de Vienne sur le droit des traités exige des États qu’ils lisent toutes ces 
obligations ensemble pour essayer d’en faire un tout cohérent, au lieu d’insister sur le fait qu’elles s’opposent. 

Les parlementaires devraient insister pour que leurs autorités nationales parlent la même langue lorsqu’ils 
représentent des États dans ces organes. Il n’est pas bon qu’un représentant s’exprime sur des questions liées 
au commerce, puis qu’un autre représentant s’exprime sur les questions relatives aux droits humains. La CIJ 
(Cour internationale de Justice) appelle à une unification et à une lecture intégrée. S’agissant de l’OMC, le débat 
le plus important concerne la dérogation possible par rapport à l’Accord sur les ADPIC. La question est de savoir 
comment les droits de propriété intellectuelle au titre de l’Accord sur les ADPIC pourraient être interprétés à la 
lumière du droit international des droits humains. 

En ce qui concerne l’aspect environnemental, l’avant-projet tente d’en tenir compte en se référant à l’approche 
One Health. Étant donné que le droit international relatif aux droits humains en est venu à accepter le droit à un 
environnement sain, il est nécessaire de continuer à soulever cette question. Les urgences de santé publique 
ont souvent commencé par d’autres types d’urgences, telles que la guerre et les conflits, les crises climatiques 
et autres. 

La présidente remercie ensuite tous les participants pour leurs contributions et clôt l’audition, pour que la 
commission puisse passer à l’examen et à l’adoption des avant-projets de résolution et de recommandation. 
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